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Ata da 24ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 29 de março de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Gika, 

Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, 

Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (58). O Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado, 

com base no inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser 

iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 

21.753/2016, de procedência do Poder Executivo, que “Altera dispositivo da Lei nº 13.369, de 14 de 

julho de 2015”. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Robinho e Alex Lima justificando ausências em Sessões plenárias. As Atas de 2016, a 

seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões 

Ordinárias – 10ª, 13ª, 14ª, 15ª, 16ª, 17ª e 18ª; Sessões Extraordinárias – 1ª; Sessões Especiais – 5ª 

e 6ª. Oradores inscritos – O Deputado Adolfo Viana fez a leitura de documento encaminhado pelos 

concursados da Polícia Civil aprovados em concurso de 2013, no qual pleiteiam as nomeações, já 

que concluíram as etapas exigidas. Apresentou dados que informam a ocorrência de uma média de 

sete estupros por dia na Bahia, um dos estados mais violentos da Federação. Por fim, convocou os 

deputados governistas a aderirem à campanha para que o Governador Rui Costa assine o mais rápido 

possível as nomeações desses policiais. O Deputado Zé Raimundo disse que o tema segurança 

pública não pode ser alvo de um discurso fácil e a Bahia vivencia muitas situações que demandam 

mais atenção do Governo do Estado. Ressaltou os avanços alcançados e afirmou ter certeza que no 

momento apropriado o Governador anunciará as necessárias nomeações dos concursados da Polícia 

Civil. Por fim, comentou o artigo do Prof. Boaventura Souza Santos sobre o ativismo jurídico, o 

neoinstitucionalismo e o ativismo exagerado do Poder Judiciário no Brasil e no mundo. O Deputado 
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Herzem Gusmão tratou do presídio construído pelo Governador Wagner em Vitória da Conquista, que 

ainda não entrou em operação por falta de equipe. Salientou que os governos do PT não elaboraram 

uma política de segurança pública capaz de reverter os alarmantes índices de violência no Estado. 

Comentou a entrega da nova Estação da Lapa, construída pelo Prefeito ACM Neto em parceria com 

empresas privadas. O Deputado Luciano Ribeiro informou que os concursados da Polícia Civil 

pleiteiam as determinações legais e o quadro da estrutura da Polícia Civil demonstra a existência de 

vagas, e que usar a Lei de Responsabilidade Fiscal como desculpa é é inaceitável, pois há um artigo 

dessa Lei que permite a nomeação. O Deputado Pastor Sargento Isidório externou convicção de que 

o Governador fará todas as ações necessárias para preservar a segurança pública do Estado, bem 

como a tão esperada nomeação dos concursados da Polícia Civil em 2013. Por fim, colocou-se à 

disposição dos concursados para a resolução do pleito. O Deputado Roberto Carlos registrou o 

desempenho do time de Juazeiro no campeonato baiano e destacou o comportamento da torcida do 

time de Jacobina, a torcida organizada Jegue de Ouro, que é um exemplo para todos. O Deputado 

Pablo Barrozo disse que é preciso rever a situação dos concursados de 2013 da Polícia Civil; que 

existe a necessidade deste contingente, que será de grande benefício para a melhoria da segurança 

dos baianos. Finalizando, disse que se gastava muito com propaganda e muito pouco com a 

segurança pública. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Adolfo Viana informou a decisão da 

Bancada da Minoria em manifestar-se diariamente sobre a causa dos policiais civis até que haja um 

posicionamento do Governo. Disse que a Bahia tem um policial para cada 2658 habitantes. Em 

seguida, apresentou dados sobre a violência na Bahia e afirmou que o Estado vem ocupando as 

manchetes dos mais diversos veículos de comunicação com registros de violência e criminalidade. 

Finalizando, disse ser inaceitável que a Bahia seja o destino do crime organizado e que esta Casa 

não pode se omitir. O orador foi aparteado pelos Deputados Sandro Régis, Herzem Gusmão, Hildécio 

Meireles, Carlos Geilson e Fábio Souto. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Manassés 

parabenizou a Cidade de Salvador pela passagem do aniversário. Em seguida, chamou atenção dos 

deputados para o Projeto de Lei, de autoria dele, em tramitação na Casa, tratando da gripe H1N1. A 

Deputada Fabíola Mansur saudou os concursados da Polícia Civil e disse que todos os deputados 

são favoráveis às nomeações, no entanto é preciso dialogar com o Governador para que haja a 

efetivação desse esforço. Falou sobre a visita ao Município de Irecê, onde os produtores rurais 

vivenciam uma situação de endividamento e precisam dialogar com o Governo do Estado para que 

façam chegar as necessidades até o Governo Federal. Também durante essa visita, discutiu-se 

pontos referentes à segurança pública, especialmente no interior, problema que afeta diversos 

estados da Federação. Finalizando, parabenizou a Cidade de Salvador pela passagem do aniversário 

de 467 anos. A oradora foi aparteada pelo Deputado Sandro Régis. Horário do PSDB/PRB/PSC – O 

Deputado Hildécio Meireles parabenizou a Cidade de Salvador e o Prefeito ACM Neto pelas 

comemorações de 467 anos. Prosseguindo, disse que o PMDB se desvinculava definitivamente do 
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Governo do PT, nominando a data de “Dia do Saio”. Parabenizou o PMDB da Bahia, que já não 

apoiava o Governo, pois o mesmo vem tomando um curso totalmente errado, levando o País a um 

beco sem saída. Concluindo, também tratou de questões referentes à segurança pública e alertou 

quanto à necessidade de servidores para preencher os quadros desse setor. O Deputado Leur 

Lomanto Júnior falou sobre a saída em definitivo do PMDB do Governo do PT, destacando a 

importância de Gedel Vieira Lima e do Deputado Federal Lúcio Vieira Lima na condução dessa 

decisão histórica. Disse que o Partido, de forma altiva e livre, construirá um projeto para reforma e 

crescimento do Brasil. Ao final, solidarizou-se com a nomeação dos concursados da Polícia Civil. 

Horário do PDT/PCdoB/PR – A Deputada Luiza Maia externou apoio e solidariedade ao movimento 

dos concursados da Polícia Civil de 2013 e felicitou Salvador pela passagem dos 467 anos. 

Prosseguindo, lamentou a atitude do Prefeito de Salvador, que agrediu um grupo de servidores que 

realizavam manifestação durante a inauguração da nova Estação da Lapa. Por fim, informou que com 

ou sem o PMDB não haverá golpe e o Brasil não quer retrocesso; e que não há político algum paladino 

da justiça, e é preciso bom senso, principalmente quando o Presidente do Congresso, Deputado 

Eduardo Cunha, está sofrendo uma série de acusações. A Deputada Maria del Carmen prestou 

solidariedade aos concursados da Polícia Civil, que esperam a efetivação das nomeações. 

Parabenizou Salvador pela passagem dos 467 anos de fundação e disse que há claramente duas 

cidades: uma que convive com toda a grandiosidade e é bem cuidada, e outra que luta contra a falta 

de condições básicas de saneamento, moradia e transporte. Concluindo, destacou a necessidade de 

retomada do Plano Diretor e informou a entrega, pelo Governador Rui Costa, das obras de contenção 

de encostas do bairro da Palestina. Horário do PMDB – O Deputado Herzem Gusmão parabenizou a 

Cidade de Salvador e o Prefeito ACM Neto pela entrega da nova Estação da Lapa. Destacou a 

elaboração de projetos de lei sobre transporte alternativo pela Oposição, e que graças à articulação 

com o Deputado Zé Neto, muitas regiões foram e serão contempladas. Finalizando, falou sobre a 

saída em definitivo do PMDB nacional do Governo do PT, dando um grito de liberdade e 

independência. O orador foi aparteado pelo Deputado Pablo Barrozo. Horário do PTN/PROS/PRP – 

O Deputado Zó parabenizou Salvador pelo aniversário de fundação. Informou que há um consenso 

para que haja a nomeação dos concursados da Polícia Civil de 2013 e aconselhou a discussão do 

tema na Comissão de Segurança Pública. O orador foi aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. O 

Deputado Paulo Rangel disse que não se trata apenas de querer ou não nomear os concursados, 

mas de um processo administrativo que deve ser tratado com responsabilidade. Finalizando, disse 

que o simples aumento de quantitativo no quadro de policiais não irá sanar os problemas da 

segurança pública, pois é uma situação complexa, que envolve aspectos qualitativos e não se resolve 

de uma hora para outra. No horário do PSD – O Deputado Rosemberg Pinto disse já ter externado na 

Sessão de ontem qual é a posição e pensamento sobre a situação dos policiais civis aprovados em 

concurso público no ano de 2013. Prosseguindo, parabenizou Salvador pela passagem dos 467 anos 



bba/lfps/cvd 

de fundação, manifestando gratidão pela Cidade, que lhe acolheu e deu “régua e compasso”. Tratou, 

ainda, da saída do PMDB do Governo e o quanto a situação lhe deixou angustiado, pois aprendeu a 

importância da lealdade e lamentou o Vice-Presidente Michel Temer agir de modo conspiratório contra 

a Presidente Dilma Rousseff. Concluindo, falou sobre a construção do impeachment, dizendo que o 

mesmo se constitui em um golpe estúpido contra a democracia e que mancha a história do PMDB. 

Horário do DEM/PV – O Deputado Leur Lomanto Júnior disse que o PT, ao escolher Michel Temer 

como articulador político do Governo, o fez por achá-lo um grande estadista, no entanto, bastou que 

discordasse do projeto do PT que passou a não prestar mais. Disse que a OAB aprovou a 

representação do impeachment e que o PMDB da Bahia teve a coragem de se afastar do Governo 

que em apenas quatro meses deixou o Brasil em um completo caos. Concluindo, informou que quem 

ficar no Governo será expulso do partido, e que afirma isso com a propriedade de quem desde 2010 

tenta o afastamento do PMDB do Governo. O orador foi aparteado pelo Deputado Euclides 

Fernandes. O Deputado Carlos Geilson parabenizou o Deputado Leur Lomanto Júnior pelo 

pronunciamento. Disse que a Presidente Dilma Rousseff não tem mais condição de governar e, 

constitucionalmente, acontecendo o impeachment, quem assume é o Vice-Presidente Michel Temer. 

Concluindo, parabenizou a Cidade de Salvador pelos 467 anos e o Prefeito ACM Neto pelo resgate 

da autoestima da Cidade. Horário do PT – O Deputado Joseildo Ramos disse que o processo de 

impeachment da Presidente Dilma Rousseff não tem sustentação e é conduzido por um Presidente 

do Congresso envolvido nas mais diversas ações de recebimento de propina e doações ilegais, e 

todos que estão enfileirados pelo impeachment terão os nomes registrados na história como 

usurpadores da democracia brasileira. Prosseguindo, disse que a política do Brasil foi privatizada com 

o dinheiro público e é preciso que se conheça o quão exaurido está o sistema político, e que o Governo 

do PT errou quando não fez as reformas necessárias. Concluindo, disse que o Parlamento baiano 

não pode ficar silente diante dos acontecimentos e tampouco satanizar alguns, já que a lama perpassa 

toda a política nacional. O Sr. Presidente, em respeito ao horário regimental, declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Fátima Nunes, Paulo Câmera, Pedro 

Tavares, Soldado Prisco e Targino Machado (licenciado) (05). 

PRESIDENTE -   

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


